

ИРКУТСКУ — ТРИ ВЕКА!

Торжественно отмечают эту славную дату трудящиеся всей нашей области.

НА СНИМКАХ: Иркутск сегодня — у памятника Ленина, строятся новые кварталы Иркутска.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 10-й № 141 (1563)

Воскресенье, 16 июля 1961 года.

Цена 2 коп.

...«В нынешнем 169 (1861) году июля в шестой день, против Иркутска реки на Верхоненской стороне государев новый острог служилыми людьми ставлю,» — доложил енисейскому воеводе Якушка Похабов, закладывая на «ужожем месте» крепость, которой «на краю государства Российского» суждено было стать городом Иркутском.

В истории человечества немалая роль принадлежит городам, с незапамятных времен становившимся экономическими и политическими центрами. Кому не известно, какое выдающееся значение для нашего государства сыграли Киев и Новгород, Москва и Ленинград. Немалую роль в судьбах Востока нашей Родины сыграл за триста лет своего существования и Иркутск.

Постепенно Иркутск из острого становился торгово-ремесленным, а затем и административным центром Восточной Сибири, оказывая исключительное сильное влияние на всю эту гигантскую территорию.

Торговые и политические связи Иркутска выходят далеко за пределы Восточной Сибири. Он выполняет роль посредника в торговых и дипломатических отношениях с Китаем и Монголией и немало способствует развитию дружеских отношений с этими государствами. Через Иркутск про-

ДРЕВНИЙ И ВЕЧНО

Ю Н Ы Й

ходит торговые пути на Курилы и Камчатку, Сахалин и Аляску.

Шли годы, которые были прежде всего историей длительной борьбы трудящихся масс за освобождение от гнета царизма, капиталистов и помещиков. И вот уже над городом, шестея листками календарей, время перевернуло последние страницы трехсотлетия. Большой и славный путь прошел Иркутск, пока не стал крупным экономическим и культурным центром Восточной Сибири, социалистическим городом, городом заводов и фабрик, вузов и школ, научно-исследовательских институтов и театров.

Иркутск в конце прошлого столетия был одним из центров Сибири, где возникли первые марксистские кружки и откуда идеи научного социализма стали проникать в широкие массы трудящихся.

Иркутск — это город революционных боев пролетариата под руководством большевиков-ленинцев в славные дни первой русской революции, боев за власть Советов в декабре 1917 года. и

декабре — январе 1919—1920 годов, когда иркутские рабочие вместе с беднейшим крестьянством во главе с большевиками громили силы контрреволюции и интервентов.

Четыре десятилетия, прошедшие с этих дней, срок, по сравнению со всей историей города, весьма небольшой. Однако именно за эти четыре десятка лет и произошли коренные изменения в жизни и облике города. Древний город на Ангаре словно помолодел. Обновились его улицы и площади, выросли сотни новых прекрасных зданий, на месте шорных и кожевенных заведений появились такие гиганты индустрии, как завод имени Куйбышева. Вырос на Ангаре перенесенная каскада — Иркутская ГЭС — предприятие коммунистического труда.

Теперь, как и прежде, лежат через Иркутск пути в Китай и Монголию. Дальний Восток и Якутию. Но сейчас через этот перекресток великих дорог мчатся стремительные воздушные лайнеры, сокращающие расстояния, сближая между собой людей и государства.

И с каждым днем все больше растет и хорошеет столица нашей области — древний, но вечно юный город на Ангаре.

Отмечая свой славный юбилей, Иркутск, как и вся наша страна, готовит замечательные трудовые подарки XXII съезду партии, вносит свой достойный вклад в дело построения коммунизма.

ЮБИЛЕЙНАЯ СЕССИЯ Иркутского городского Совета депутатов трудящихся

14 июля в здании театра музыкальной комедии состоялась юбилейная сессия Иркутского городского Совета депутатов трудящихся, посвященная 300-летию города Иркутска.

В ее работе приняли участие депутаты и гости, прибывшие из Кемеровской и Читинской областей, Красноярского края, Бурятской и Якутской АССР, а также представители городов и районов Иркутской области.

Под бурные долго не смолкающие аплодисменты избирается почетный президиум в составе Президиума Центрального Комитета КПСС во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

С докладом о 300-летию Иркутска выступил председатель исполкома Иркутского городского Совета депутатов трудящихся тов. Н. Ф. Томенко.

Юбилейную сессию приветствовали секретарь



НОВОСТИ

СВОЕМУ ПРАЗДНИКУ

Магнитогорские металлурги достойно встречают свой праздник — День металлурга. Десятки тонн записано на счет бригады мастера Волкова сверх плана. Это достойный подарок празднику.

ИНТЕРЕСНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ СЕЗОНА

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ стадионе имени Ленина в Москве вчера начался матч по легкой атлетике между сборными США и Советского Союза. Это интереснейшее соревнование нынешнего сезона.

В программе состязаний — 12 олимпийских вида легкой атлетики, все, кроме марафона и ходьбы на 50 км. В каждом виде соревнований

выступают по два спортсмена. Среди участников — 13 чемпионов Римской олимпиады. В отличие от предыдущих матчей сборных Соединенных Штатов и Советского Союза подсчет очков для мужских и женских команд будет раздельным.

Спортивный мир ждет, что в соперничестве выдающихся мастеров легкой атлетики будут показаны новые рекордные результаты.

НОВЫЕ ДИЗЕЛИ

О новой трудовой победе в честь съезда сообщают из Горького. Коллектив завода «Двигатель революции» выпустил первую серию стационарных дизелей новой

конструкции. Эти машины экономичны. Их мощность в полтора раза больше, чем у машин, выпускаемых до сих пор.

Эпидемия переворотов

В ИЗВЕСТНОМ романе Теодора Драйзера «Финансист» есть символическая сцена. В ней рассказывается, как ловкий омар сожрал каракатицу, сидевшую с ним в одном аквариуме.

Когда волна народного гнева выбросила на берег кровавого диктатора Ли Сын Мана, его сменил архиреакционер Чан Мен. Но вскоре Чан Мена обвинили «в пособничестве коммунистам». Захвативший власть генерал Чан До Ги упрятал Чан Мена за решетку. Недалго продержался на посту Чан До Ги. Его сожрал генерал-майор Пак Чжон Хи. Неизвестно, как долго удержится у власти эта омерзительная марионетка. Но уже забеспокоились заокеанские хозяева, выступавшие в Южной Корее эпидемией переворотов. «Что делать, где найти надежного человека?» — задают они себе вопрос. А корреспондент агентства Франс Пресс даже предположил, что в Южную Корею может вернуться Ли Сын Ман.

Что ж, коварства и разворотливости у Ли Сын Мана хоть отбавляй. Кто знает, возможно, ему и предстоит стать омаром, который сожрет каракатицу — военных марионеточных генералов фашистской клики в Южной Корее.



РАБОР, ВНИМАНИЕ!

Во вторник, 18 июля, в 18 часов в зале заседаний горисполкома состоится встреча журналистов Ангарска, Усолья и Черемхово с работником журнала «Крокодил» фельетонистом Е. М. Весенним.

На встречу приглашаются раборки, члены редакций стенограмм, слушатели факультета журналистики ВУМЛ.

Иркутску — три века!

В ГОДЫ ГРОЗОВЫЕ



Из одного металла лют
Медаль за бой, медаль
за труд,
А. Твардовский.

ПО УЛИЦАМ Иркутска шагают колонны сибиряков. По тротуарам, сбоку колонны, бегут, задыхаясь и крича прощальные слова, матери, жены, дети, но потом отстают, и колонны скрываются в морозной дымке. На вокзале их ждут эшелоны, идущие на фронт.

В цехах к станкам вставали женщины, подростки. Началась великая военная страда, когда люди тыла не считались ни со временем, ни со своими силами, чтобы помочь Родине, фронту.

На Иркутском заводе имени Куйбышева славились в годы Великой Отечественной войны своим неутомимым трудом комсомольско-молодежная бригада токарей Ольги Источниковой, маленькой светловолосой девушки, которой для того, чтобы работать за станком, приходилось подставлять к нему ящик. Девушки работали так, что их бригада одна из первых на заводе получила почетное звание «фронтовой». О ней писали в газетах, и девушки стали получать треугольники солдатских писем.

— Немцы про нас гово-

рят: «Мы боимся сибиряков потому, что они ничего не боятся». — писали девушкам фронтовики.

По цехам, прихрамывая, проходил пожилой человек с украинскими усами, всегда находивший время, чтобы пободрит молодежь, дать ей нужный совет. Это слесарь-инструментальщик, бывший матрос с «Потемкина Таврического» Никандр Демьянович Шидунов. Кадровые рабочие терпеливо обучали молодежь, которая делала буквально чудеса.

Разве можно забыть такие эпизоды, как ремонт еще не остывшей мартовской печи, дни, когда коммунисты и комсомольцы по трое суток не уходили с завода, чтобы выполнить срочный заказ. Славились на заводах фронтовые бригады Тамары Фанторович, Фени Кругловой, Ивана Карплюка.

За боевое выполнение заданий правительства коллектив предприятия был награжден орденом Трудового Красного знамени, около трех тысяч куйбышевцев награждены медалями «За доблестный труд», заводу было вручено на вечное хранение знамя государственного Комитета Оборона.

В краткие перерывы между сменами иркутяне с жадностью слушали сообщения советского Информбюро о положении на фронтах Отечественной войны. Знакомый голос Юрия Левитана рассказывал всему Союзу об ожесточенных боях, об освобождении наших городов, о разгроме войск захватчиков, боевых успехах солдат, летчиков, партизан.

Советские люди собирали деньги на самолеты, танки. Иркутяне не остались в стороне от этого патриотического движения. Построенные на деньги наших земляков, ушли на фронт танковые колонны «Сибиряк», «Иркутский учитель», «Иркутский комсомолец», «Иркутский колхозник» и даже «Иркутский пионер».

В рядах Советской Армии доблестно сражалась «Иркутская дивизия», прославленная еще со

времен гражданской войны. Она участвовала в боях за Новоросийск, Крым, за освобождение Белоруссии, штурмовала Берлин. И каждый ее победный шаг радостно отзывался в сердцах иркутян.

ПО УЛИЦАМ и площадям Иркутска словно бушует весеннее половодье. Везде толпы празднично одетых людей. Кошачилась война! На лицах — улыбки, слезы (ведь многие не вернулись домой). В тот день на улицы вышли все — невозможно было усадить дома. На площадях стихийно возникали митинги.

...Победа! Сколько нужно было затратить усилий и жертв, чтобы произнести это короткое, но такое радостное и крылатое слово!

А. Терлецкий,
бывший редактор многотиражной газеты завода имени Куйбышева.



НА СНИМКАХ: сверху — турбинный зал Иркутской гидроэлектростанции. Внизу — площадь имени Кирова. Справа — у памятника героям гражданской войны. Фото М. Минеева.

ЛИСТАЯ ПОДШИВКИ СТАРЫХ ГАЗЕТ

♦ Газета «Восточное обозрение» 19 августа 1898 года писала: «16 августа, ясный, хороший день. Наш город принимает праздничный вид. Толпы народа направляются в Глазково. У понтонного моста тоже стоит толпа, любующая красивой, стройной аркой, построенной городом. Арка убрана елками, флагами, наверху надпись: «Привет от Иркутска». Вместе с толпой движетесь к вокзалу, который еще издали бросается в глаза своим праздничным видом.

Вдали слышится свисток паровоза, ему отвечает отдаленное «ура». К нему присоединяется хор музыки. Поезд проскакивает сквозь нарядную, пеструю арку и под дружные крики праздничной, со всех сторон обступившей его толпы медленно и плавно подходит к вокзалу — наш первый иркутский поезд».

... Теперь по Восточно-Сибирской магистрали мчат тяжелые составы могучие электровозы.

♦ В 1912 году все предприятия Иркутска, в том числе мыловаренный, пивоваренный, гвоздильный заводы, конфектная фабрика, обувные мастерски-

дали продукции на два миллиона рублей.

Сейчас в Иркутске более ста предприятий, и выпускают они продукцию на миллиарды рублей.

♦ Когда был построен Иркутский мост через Ангару, один из старожиллов города, с восхищением разглядывая его, сказал: — Триста лет царствовали Романовы, а моста через Ангару построить не сумели. Большевики же построили его за три с половиной года...

♦ В 1914 году в Иркутской губернии издавалось всего три газеты: «Иркутская жизнь», «Иркутские губернские ведомости» и «Иркутские епархиальные ведомости». Тираж их был ничтожен и рассчитан главным образом на привилегированный круг читателей.

Сейчас в Иркутске издаются две областные газеты — «Восточно-Сибирская правда» и «Советская молодежь», ряд многотиражных и отраслевых газет. В каждом городе и районе области имеется печатная газета. Годовой тираж только местных печатных газет составляет около 70 миллионов экземпляров.

МОЯ СИБИРЬ

Снянем звезд Кремловских башен
Моя Сибирь озарена.
Как схожа с молодостью нашей
И думой Ленина она,
Там, где торчали пины да корни,
Хлеба высокие цветут,
Где лезли в небо сосны вольно —
Шеренги труб стеной встают.
Куда ни взглянешь: искры сварки,
Бетонных балок штабеля,
Озарена сиянием ярким
Моя иркутская земля.
А. Лукашин,
автомеханик.



ЖЮЛЬ ВЕРН ОБ ИРКУТСКЕ

ЗНАМЕНИТЫЙ французский писатель-фантаст Жюль Верн в свое время очень интересовался Сибирью. Познакомившись с путешественником, географом, геологом и исследователем Сибири П. А. Кропоткиным, Жюль Верн написал под впечатлением бесед с ним роман «Михаил Строгов, или необычное путешествие от Москвы до Иркутска», опубликованный в 1876 году.

Вот как описывает Иркутск французский романист: «Иркутск, столица Восточной Сибири — городок, населенный в обыкновенное время тридцатью тысячами жителей. Крутой берег, довольно возвышенный, который поднимается на правой стороне Ангары, усеян церквами, среди которых выделяется высокий собор, и домами, расположенными в живописном беспорядке».

...Город, наполовину византийский, наполовину китайский, становится европейским благодаря своим мощным улицам, окаймленным тротуарами, прорезанными канавами, которые обсажены гигантскими березами, своим кирпичным и деревянным домом, из коих некоторые имеют несколько этажей... Интересно, что в своем романе Жюль Верн указал на возможность открытия залежей нефти на Байкале.

Советские металлурги!

БОЛЬШЕ
ЧУГУНА,
СТАЛИ,
ПРОКАТА
НАРОДНОМУ
ХОЗЯЙСТВУ!

М
е
т
а
л
л
у
р
г
а

СВОИ праздники ангарские металлурги по традиции встречают трудовыми успехами. Среди металлургов города по объему работ первое место занимают металлурги ремонтно-механического завода. Они располагают чугунолитейным, сталелитейным и модельными цехами. Эти цехи на заводе в шутку зовут «наша большая металлургия».

Коллектив цеха чугунолитья пришел ко Дню металлурга с замечательными трудовыми показателями. Полугодовой план выполнен досрочно на 109 процентов.

Десяти людей цеха самоотверженным трудом принесли заслуженную славу этому коллективу.

Стерженчик Виктор Иванович Сапрыкин овладел металлургическим делом еще в суровые годы Великой Отечественной войны. С тех пор он трудится на предприятии черной металлургии.

Отлично знает Виктор Иванович и формовку и литейное дело.

С 1953 года он работает на Ангарском РМЗ, в чугунолитейном цехе. Работа очень сложная и ответственная. Но опытный металлург успешно справляется с ней, выполняет производственный план на 120 процентов.

Хорошими специалистами зарекомендовали себя в цехе формовщики В. П. Горшков и В. А. Екименко, стерженчик В. Ф. Тараканов, плавильщик Г. М. Куракин, обрубщик литья М. П. Богданов, А. В. Москвитин.

Большой трудовой опыт у начальника цеха коммуниста Александра Тимофеевича Печенина. Он начал свою деятельность как металлург двадцать лет назад на Иркутском заводе тяжелого машиностроения имени Куйбышева. Там он проработал двенадцать лет, а затем в 1953 году переехал в Ангарск.

Цех, которым руководит Александр Тимофеевич, борется за звание

Ангарска

коммунистического. В честь предстоящего съезда партии чугунолитейщики взяли на себя повышенное обязательство — выполнить план третьего квартала досрочно на 104 процента.

СТАЛЕЛИТЕЙНЫЙ цех решил план третьего года семилетки завершить к первому декабря 1961 года. Коллектив его тоже борется за звание коммунистического.

Весь завод знает как замечательного мастера своего дела коммуниста сталевара Романа Иннокентьевича Соловьева, работающего здесь 12 лет.

Формовщик Николай Алексеевич Володин пришел в цех в 1950 году после окончания ремесленного училища. Здесь крепло мастерство молодого рабочего. Отсюда он ушел в ряды Советской Армии. По окончании срока службы Володин вернулся на свое прежнее рабочее место. Теперь он вы-

сококвалифицирован в 51 формовщик.

Четыре года работает в цехе обрубщик Николай Ильич Жудченко. За это время он хорошо овладел своей профессией. Товарищи по цеху уверены в Николае, знают, что такой не подведет.

НЕ МОГУТ обойтись металлурги без модельщиков. В модельном цехе висит плакат: «Отработал — не терять время зря; тебя ждет школа, техникум, институт». Такой плакат здесь как нельзя кстати: коллектив цеха борется за право называться коммунистическим, а это обязывает всех учиться.

Цех добился больших успехов в работе. Дневная выработка уже достигла 104 процентов.

Некоторые рабочие стали ударниками коммунистического труда. Например, комсомолец В. Хороших. Он рационализатор, является примером для всего коллектива модельного цеха.

Мастер Иван Иванович Попков в недавнем прошлом был рабочим, сейчас он руководит людьми и пользуется у них заслуженным авторитетом. У Ивана Ивановича золотые руки, в любую минуту он может показать, как надо работать.

Не отстает от своих товарищей неутомимый рационализатор Петр Павлович Машай. Вот уже девять лет он по-ударному трудится в этом дружном коллективе. Правильно всех металлургов стало выпускать продукцию только отличного качества. Изделия ангарчан идут на предприятия и стройки Иркутской области, а некоторые заказы выполняются для зарубежных стран.

Впереди у сталеваров, чугунолитейщиков и модельщиков Ангарска горячие трудовые дни. Металлурги стали на ударную вахту в честь XXII съезда партии.

Е. Звонарев.

На снимке: лучший стерженчик чугунолитейного цеха В. И. Сапрыкин.

Фото А. Елфимова.

„ПАСТЫРЯ“ ПРИЗВАЛИ

— Разрешите газетку.

Сидел, тупо глядя в лицо газетных страниц.

Когда вошли судья и двое заседателей, он встал, зашуршал бумагой, чтобы обратить на себя внимание.

Нет, он не нарушал уголовного кодекса РСФСР. Уголовный кодекс он читал. Но он сидит на скамье подсудимых, этот прилично одетый молодой человек с вкрадчивым, тихим голосом, и пытается вызвать расположение. Это его маска. Но иногда он не сдерживается, и тогда маска спадает с его благообразного, до приторности благообразного лица.

Это Владимир Лапик, один из руководителей секты так называемых христиан евангельской веры, ярый сектант пятидесятник, искалечивший жизнь нескольких молодых людям (Рае Купенко, Галине Мазюк), затянувший в свои сети хороших советских людей, попавших в беду.

Он приехал в Ангарск осенью 1956 года, вошел в секту пятидесятников, а потом возглавил ее. Конечно, с того времени, развернув сектантскую деятельность, нигде не работает, занимается «божьим промыслом». «Божий промысел» — заманивание, вовлечение в секту как можно больше людей.

Когда-то давно Лапик был пастухом, «пастырем» овец, коров, свиней. Потом он решил стать еще и «пастырем» ljudским.

Но обманутые, затуманенные библейской чепухой люди уже врут паутину секты. И все труднее с каждым днем Лапику приходилось собирать «на собрания» молящиеся верующих.

Рассказывая, Лапик увиливает от прямых ответов на вопросы, на что живет, почему не работает. Ссылается на то, что когда-то «выпало ему время потрудиться».

— Накопил денег, решил сейчас пожить на них. Выпала на меня такая доля — не работать. И я решил... Липкий, вкрадчивый голос.

— Есть огород. Десять соток. Огурчики, напустку садам, картошку, морковку. Накапываем по 25 рублей. Много ли нам, сирым, надо? На долги платим без напоминаний. Раз в году за ягодной диной ежу. Тем и проиживаемся, что бог пошлет... Не пью, не курю... Укажите одно мое «паразитное» дело. Может, на спекуляции поймали?

НА СУД

О, он умеет лить словесную воду.

— За что ж вы упрекаете меня? Я живу на свои доходы. Приехал сюда — у меня было 35 тысяч рублей. Я живу на них.

— Это пять-то лет! А одежда, а хлеб, а продукты?

Он оглядывает себя. — Вся у меня одежда еще та, что купил, когда работал. Конечно, знаю, что идет семилетка. Газеты читаю. Но я живу в свободной стране, где веровать не запрещено.

Укажите мне, где я извлек нетрудовые доходы? На божье живу, не людское. Он все и дает, а люди себе присваивают, за свое выдают.

Величественный, как на молении, жест к потолку.

— Он нас всем снабжает!.

Моя цель — к нему стремиться.

Но Лапик, по видимому, забыл на суде кое о чем. О том, что после окончания в «святые» воды Китою а «божьих овечек» собираются солидные «вступительные».

А он-то твердит невразумительное.

Живу на свои доходы. Возможно, буду работать...

Когда? Неделю или две хватит на трудоустройство?

— Нет.

— Почему?

— Мы живем в свободной стране!

Вот его подлинное, простое, подлое лицо! Ему, тридцатилетнему оболтусу, ничего не дорого в нашей светлой жизни. Шесть лет он просидел на шею общества паразитом, прятаясь по полям, зарываясь в ветхие, пахнущие гнилью странички «Библии». И он, наверное, не раз на молениях повторял слова из «Библии»: «Всякий трудящийся достоин награды».

Собираясь на моления, пятидесятники вопят, моля призвать их на «суд божий».

Одного из таких черных крикунов уже призвали на суд, на наш советский суд по последнему Указу Президиума Верховного Совета РСФСР «Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно полезного труда и ведущими антиобщественный паразитический образ жизни».

Сектант, тунеядец Владимир Лапик выслен из Ангарска на 5 лет в специально отведенные места с обязательным трудоустройством по месту жительства.

Когда был зачитан приговор, кто-то в зале бросил: — Не слышом ли мало для таких пачкунов, как Лапик?

В. Битнев.



ЗА ВЕТХИМ ЗАБОРОМ

ЗА ВЫСОКИМ ветхим забором виднеются два небольших здания

мебельного цеха комбината бытового обслуживания № 2. Здания снаружи весьма неприглядны. Большинство окон выбито. Кое-где вместо стекол фанера.

В цехе нет вентиляции. В окна с выбитыми стеклами лучше поступает воздух, — поясняет мастер Валентина Георгиевна Метляева. Вокруг цеха, в непосредственной близости, разны пиломатериалы, отходы.

Нас то и дело штрафуют пожарники за нарушение противопожарных правил. Все пиломатериалы и отходы должны храниться не ближе 25 метров от здания, а у нас территория двора очень мала, надо ее увеличить.

Вместе с мастером заходим в малярное отделение. Все загромождено лью. Склад готовой продукции мал. Завал

очень мешает работе маляров, которые стеснены на маленьком пятачке. В сборочном и станочном отделениях такая же теснота, скученность.

Цех напоминает полукустарную мастерскую. Впрочем, он в прошлом году еще принадлежал арте-промышленной организации «Мебельщик», но и теперь, с переходом в комбинат бытового обслуживания, в нем мало что изменилось.

Коллектив цеха выполняет заказы для предприятий и учреждений города. И это ему дается нелегко. В июне цех с трудом справился с производственной программой.

Снабжение цеха материалами крайне неудовлетворительно. Здесь довольствуются подкачками с дубового дерева комбинатов. На изготовленные мебели отпущаются пиломатериалы четвертых и пятых сортов, а про-

дукцию заказчики требуют 1 и 2 сорта. Простой по вине администрации — частое явление, скученность комбината почему-то не оплачивает их.

Пиломатериал не выдерживает нужной технологии. В целях экономии средств по распоряжению дирекции комбината отключен пар в сушильном отделении. Теперь сырой пиломатериал сразу идет в работу. Отсюда, конечно, и качество.

Много хлопот у начальника цеха Федора Меркуловича Попкова. До недавнего времени он стоял за станком, затем был выдвинут на должность начальника и сумел улучшить работу цеха. Но он часто вынужден отлучаться по служебным делам. Вместо него работами руководит

мастер. Однако вскоре должностя мастера сокращается. А здесь он нужен не меньше, чем на другом участке. Ведь по сути дела, работа цеха еще не налажена.

Руководители комбината в лице директора т. Маняк слишком медленно решают многие вопросы улучшения производственной деятельности цеха. Неужели в условиях Ангарска проблема поставки каких-то три простых вентилятора, на которые потребуются затратить совсем незначительные средства?

Надо добиться и планового снабжения пиломатериалами. Нельзя обеспечить нормальную работу цеха, подпуская подкачками от ДОКов. Все это требует безотлагательного разрешения.

Б. Якубовский.

ИРКУТСКУ — ТРИ ВЕКА!

„НЕ УМЕЯ ЖАЛЕТЬ СЕБЯ“ ...



На снимке: Белый дом — крупнейшая в области библиотека Госуниверситета.

ТАК ЖИВУТ писатели, не умея жалеть себя. Писать не останавливаясь на достигнутом, всегда быть в гуще событий, знать жизнь, ярко рассказывать о них читателям — эта страсть у писателя главенствующая.

Только так растет литература. Каждый край богат по-своему. Чудеса Сибирь с ее весенним пламенем багула, пеной черемухи и яблонь, с ее крепкими морозами и бурными подводьями рек. Он чудесен, этот край, не только своей природой — здесь сильные, мужественные люди. Они достойны

того, чтобы о их подвигах писались книги. Большой отряд писателей работает в Иркутске. Даже самый беглый обзор их произведений говорит о том, что писатели — иркутяне идут в ногу со временем. И дело, конечно, не в сухом перечне, а в том, что читатели снимают с полок библиотек произведения иркутских прозаиков и поэтов, могут поспорить с авторами о подлюбившихся героях, о глубине поставленных проблем.

У каждого писателя свои темы, свои герои. Каждый пишет о том, что ему близко. Франц Таурин, И. Дворецкий, Иннокентий Луговской, Гавриил Кунгуров, Леонид Огневский, Константин Седых, Вячеслав Тычинин — представители старшего поколения иркутских писателей. Своих героев, простых честных людей, они нашли в будничном повседневном труде на Иркутской ГЭС, в Братске, Мамакане, в Усть-Илимске. В

поисках героев забываются они в непроходимую глушь, туда, где только начинается строительство, куда только приходит геология. «На Лене-реке», «Гремящий порог», «Над нами колесце», «Наташа Брускова», «Ангара», «Даурия», «Год жизни» рассказывают о нашем современнике, о его неустанных поисках, нежелании жить в тиши.

Писатели не закрываются в своем кабинете, они постоянно в разъездах, встречаются с читателями. Главное — учат начинающих, тех, кто только пробивается на трудную дорожку литературного поприща.

Когорта иркутских писателей пополнилась за последнее время новыми интересными именами. Это Дмитрий Сергеев, Николай Чаусов, Анатолий Шастин, Анатолий Преловский, Петр Реутский. По-разному они пришли в литературу. Им нужно еще очень много работать, прежде чем заслужат

уважение и почитание читателей. Но одно ясно — у них свои «голоса», образное видение мира.

За последних два года иркутское книжное издательство выпустило 60 художественных произведений иркутских авторов. Это, конечно, мало, если учесть, что сейчас каждый новый день приносит сообщения о больших событиях в жизни страны.

Но все это писатели и поэты, которые уже ищут по несколько книг. А вот новые имена, о которых еще знают лишь в издательствах и чьи первые книжки скоро будут лежать на прилавках магазинов. Это Ким Ильин, Александр Санин, Владимир Гусенков, Валерий Алексеев, Алла Стародубова, Георгий Эдельман. Всех объединяет одно — страстно, поэтично рассказывать о своих современниках.

Не сразу возникла писательская организация Иркутска. Здесь были такие признанные мастера слова, как Владимир Зазубрин, Петр Пет-

ров, Владимир Итин, Иосиф Уткин, Георгий Марков, Юрий Левитанский. Многие из их произведений вошли в сокровищницу русской советской литературы.

Начали печататься они в журналах и альманахах «Красные зори», «Будущее Сибири», «Новая Сибирь», которые издавались в областном центре.

Когда-то поэт Михаил Александров писал, что в Иркутске никому покупать книги. Теперь вряд ли есть семья, в которой бережно не хранились бы книги классиков, советских писателей, писателей иркутских.

И это потому, что книги учат жизни, рассказывают о том, как делали предки. Поэтому писатели не жалеют себя. А это, как писал М. Горький, «самая гордая, самая красивая, мудрейшая на Земле. Да здравствует человек, который не умеет жалеть себя!»

Вл. Мутин, председатель Ангарского литературного объединения.

В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА

«ПОБЕДА» — цветная кинокомедия «Полосатый рейс». 10, 11, 15, 17, 18, 45, 20, 30, 22-15, 17 июля — Алешки на любовь. 10, 11, 45, 13-30, 15, 17, 18, 45, 20, 30, 22-15
«АНГАРА» — новый индийский фильм «Народ пробуждается» (1 серия). 11, 13, 15, 17, 19, 21, 17 июля — Народ пробуждается (2 серия). 11, 13, 15, 17, 19, 21
«КОМСОМОЛЕЦ» — Балтийское небо (1 серия). 10, 20, 13-45, 17-10, 20-35, (2 серия). 12, 05, 15-30, 18-55, 20, 20, 17 июля — широкоэкранный фильм «Алешкина любовь». 9-55, 11-40, 13-25, 15-10, 16-55, 18-40, 20-25, 22-10.
«ПИОНЕР» — Рожденные жить. 9-45, 11-30, 13-15, 15, 16-45, 18-30, 20-15, 22, 17 июля — В начале века. 9-45, 11-30, 13-15, 15, 16-45, 18-30, 20-15, 22.
«ЮНОСТЬ» — Твои друзья. 10-20, 11-50, Высший принцип. 13-25, 15-30, 17-35, 19-40, 21-45, 17 июля — Полосатый рейс.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Репетиция продолжается. 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал — Тайна шифра. 13, 15, 17, 19. Приглашение к танцу. 12, 17 июля — Они знали друг друга.

Иркутской ГЭЦ-1 требуются на постоянную работу электросварщики, слесари 1-2 разрядов, маляры, штукатуры, газелажники, воспитатели в детском саду, обдушки распылаковщики, обмуровщики. Обращаться по телефону 59-76.

ОПС-3 строительства срочно требуются кассиры-операционисты промтоварных магазинов, зав. промтоварными магазинами и продавцы продовольственных магазинов. Тарифные ставки старшего продавца — 62,30, продавца — 55 руб. и младшего продавца — 50 рублей. Обращаться: пос. Далиний, ОК ОПСв, ежедневно с 9 до 17 часов, кроме субботы.

В школе № 27 открывается 9 класс старших пионерских вожатов.
В программу средней школы дополнительно включаются дисциплины: теория и практика комсомольской работы, курс — всеобщая пионерская организация В. И. Ленина, массовозащитная работа, обучение танцам, хорное и сольное пение, театральное искусство и другие.
После окончания 11 классов учащиеся направляются на работу в школы города.
В 9 класс принимаются учащиеся всех школ города, успешно окончившие 8 класс и проявившие способности в массово пионерской работе.
Заявления принимаются с 13 июля по 25 августа.

Институту нефти и углеводородного сырья Сибирского отделения АН СССР требуются на постоянную работу химики с высшим и средним специальным образованием на должности младших научных сотрудников и лаборантов.
Обращаться по адресу: Ангарск, квартал 89, дом 17, отдел кадров, по понедельникам, средам, пятницам, субботам с 8-30 до 16-30 дня.

Заводу КВОНТ требуются слесари-сборщики, токари, дипломированные электросварщики, сантехники, такелажники, плотники, футеровщики, газорезчики. Адрес завода: 7 район, завод КВОНТ.

Ангарскому нефтеперерабатывающему заводу срочно требуются мужчины для работы в качестве электромонтеров, слесарей, аккумуляторщиков, операторов, машинистов, прибористов.
На эти же специальности принимаются ученики со сроком обучения 2-3 месяца. Заработная плата после обучения 100-110 рублей.

Ангарской мебельной фабрике требуются на постоянную работу столары и кочегары.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ВСЕМ

Самое необходимое богатство

На шахте Н бис добыта последняя на нашей планете тонна угля. Это печально известно, как утверждают экономисты, может облететь весь мир уже в 2061 году. А что касается нефти и газа, то запасы этих ископаемых, вероятно, могут быть исчерпаны еще раньше — на исходе XX века.

Подобную безрадостную картину рисуют геотехники, как только заходит речь о перспективах использования новых видов энергии и, в частности, энергии солнечного излучения. Примерно так начались и наша беседа с профессором В. А. Баумом, который возглавляет лабораторию геотехники Энергетического института Академии наук СССР.

Будущее поколение, а может, и поколение нынешних школьников, заметит, что будут удивляться, как некогда расширилось самое неистощимое наше богатство — энергия солнца. Между тем солнце несет на нашу планету такое количество тепла, которого было бы достаточно, чтобы за несколько минут испарить Азовское море. За год Земля получает энергии значительно больше, чем ее содержит во всех мировых запасах энергетических источников, исключая, конечно, возможные ресурсы термоядерной энергии.

От солнечной кухни к солнечной электростанции

Первые устройства, заставляющие солнечную энергию совершать полезную работу (солнечные кухни, бани, сушилки), были сделаны еще в 30-х годах. Но тогда на работу в этом направлении смотрели, скорее, как на занима-

СОЛНЦЕ БУДЕТ РАБОТАТЬ НА НАС

тельный эксперимент — слишком низок был коэффициент полезного действия первых солнечных преобразователей, работавших на металлических термозлементах. В настоящее время благодаря работам ученых академика А. Ф. Иоффе в связи с успехами физики твердого тела получены полупроводниковые материалы, термодары из которых могут иметь полезный коэффициент до 13 процентов. А это значит, что использование солнечного излучения уже в ближайшем будущем может занять достойное место в энергетическом балансе страны.

Коллектив лаборатории волнуется сейчас одна проблема — в ближайшие два три года создать такие термозлектронеры, которые стали бы прообразом электростанций будущего. Процесс преобразования энергии там будет проходить так же «чисто, бесшумно и безлюдно», как солнечный свет превращается в растениях в богатые энергией органические вещества.

Второе важное направление, которым занимается группа энтузиастов солнечной лаборатории, — разработка фотоэлементов, преобразующих лучистую энергию непосредственно в электрическую. Кристаллы с заданными свойствами, полученные физиками, позволяют геотехникам создать преобразователи с коэффициентом полезного действия до 10-11 процентов.

Для преобразования лучистой энергии непосредственно в электрическую в последнее время стали с успехом использоваться и фотоэлементы. Чтобы увеличить «урожай» энергии, снимаемой с единицы площади фотоэлемента, ученые предложили заменить сферические зеркала.

Концентрация солнечных лучей до 160 раз привела к увеличению выхода электро-

энергии в 70 раз. Так был найден еще один путь к завоеванию лучистой энергии.

Солнечные дома

«Лаборатория залита солнечным светом. Жаркий июльский полдень накалил огромные окна, выходящие на Ленинский проспект.

— Приходите сюда через два, — шутят сотрудники лаборатории, — и тогда нам не придется как специалистам по геотехнике краснеть за то, что принимаем в такой жаркой комнате. Специальные покрытия с полупроводниковыми свойствами, нанесенные на стекла окон, превратят тепло солнечных лучей в прохладу, приведет в движение вентиляторы и увлажнители воздуха.

Хозяева солнечной лаборатории рисуют нам завтрашний день солнечной энергии. По всей стране и особенно в сельской местности южных республик будут собирать «урожай» лучистой энергии многочисленными солнечными коллекторами. В ближайшие годы они смогут на 50-60 процентов высвободить топливо, расходуемое для нужд малой энергетики в наших южных районах, где проживают до 50 миллионов человек. Эти аккумуляторы солнечной энергии помогут создать и расширить оазисы в пустыне, улучшить условия роста сельскохозяйственных культур.

С увеличением рассказывают геотехники о проекте «солнечного дома» — прототипе жилища будущего. Крыша такого дома, кроме своего основного назначения, получит дополнительную нагрузку. Она будет своеобразным приемным устройством электростанции, которая обеспечит в избытке энергией даже многоэтажные здания.

Н. Железнов.

Зам. редактора
Р. М. ВАЙНЕР